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Erdei vasati hidak tervezdése.
irta: Ldngos Lajos.

I. Bevezetés: .

Ha az erdei vasut wvilgyeket, vizfolyasokat szel at, a palya
Atvezetése céljabol ateresztéket vagy hidakat kell létesiteniink.
Az erdei vasutakat rendszerint a févolgyek egyik vagy mésik
oldalan vezetjiik, ahol a terepalakulatoknak megfeleléen csak ki-
sebb vélgynyilasokat kell athidalnunk. Nagyobb hidakra rend-
szerint esak ott van sziikség, ahol az erdei vasut a fovolgybhol
kilép a siksagra és a nagyvasuti rakodoallomas elérhetése végett
esetleg at kell kelniink a siksagot szeld folyd tulsdé oldalara. De
lehet nagyobb hid létesitésére szitkség mély és szik volgyek fe-
lett, amelyekmek a feltoltése egyébként igen koltséges lenne.

Erdei vasutaknal tehat altalaban esak kisebb nyilasa hidak
létesitésbre van sziikség, amelyek segiteégével a fovolgybdl el-
agazd mellékvilgyek vizfolyasain keliink at. _ ‘

Az erdei terepen arvizveszedelemtol esak kivételes esetek-
ben kell tartanunk, hegyi patakoknal azonban szamolnunk kell
azzal, hogy nagyobb zapor, vagy felhészakadas esetén azok vize
erosem megduzzad.

A tervezendo hid nyilasat tehat mindig ugy kell megvalasz-
tanunk, hogy azon keresztiil a feltételezheté legnagyobb vizmeny-
nyiség akadalytalanul lefolyhasson. Miutan a lefolyo vizmeny-
nyiség egyenes aranyban all a viz sebességével és az atfolyas
_keresztszelvényével, ha ismerjik a megengedheté legnagyobb
duzzasztasi magassagot, kiszamithatjuk a hidnyilas nagysagat:

F—Q:v, ahol F = a vizfolyas keresztszelvénye, Q = az at-
folyé vizmennyiség és m— a viz sebessége (m/sec.).

A képlethdl lathato, hogy amennyiben a vilgy erdsebb lej-
tése miatt a viz sebessége nagyobb, a maximalis vizmennyiség
levezetése kisebb keresztszelvény mellett is lehetséges.

Mindenesetre tartsuk magunkat az eredeti vizmeder széles-
ségéhez, amelynek a szélein a kimosas, iszaplerakodas sth. elég
vilagosan mutatjak a viz szintjét és szélességét nagy viz esetén
ig. J6 uthaigazitiassal szolgalnak a tervezenddé vasitvonal koze-
lében lévé nagyvasuti vagy kozuti hidak is.

A vasiuti nyomvonal megallapitasanal mar elore is figye-
lemhe kell venniink, hogy a legmagasabb vizszin és a hidtarto-
szerkezet alsé éle kozott legalabb 0.50 méter szabad magassagmak
kell maradnia, hogy a viz altal kozonségesen elsodort isz0 tar-
gvak a hidtarté szerkezeten fel mne akadjanak. Olyan vizeknél,
ahol tutajozis, vagy hajozas folyik, megfelelé6 szabad magassag-
nak kell maradnia, azt a vasutépitést engedélyezd hatésag alla-
pitja meg:.
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A hidnyilas [ megallapitasaval adotta valik a hid ta-
masztokoze Iy €s a hidtartok hossza l» is (1. abra). Adott palya-
szin és arvizmagassag mellett adott a hidtartészerkezet magas-
saga, m 1s.

—_— 7 - —

s e R

¢

-—-v‘:—-—---——————-r—r‘f:vw'z.s:r'nur—-—--
SRS — =
e e

1. sz. dbra. 2. 8z, abra.

A hidnyilis, thmasatolkos és tartéhossmisag Abrdzoldsa. Ideiglenes hidtartonak a kelld szerkezeti
magassigra valé emelése nyeregfaval,

Alacsony és meg nem valtoztathato palyaszintmél fehat a
hidtarto magassagit kell esokkenteni, vagy pedig a palya szint-
36t a hidtarték kozé kell siillyeszteniink. A hidtarték szdméanak
a novelésével esokkenthetjiik azok szerkezeti magassagat. A hid-
tartok szédma rendszerint ketto, esetleg — ikertarték alkalmazasa
esetén — négy. Atmend kaviesagyas vasbeton szerkezetekmél lehet
a hidtarték szama tobb is, Nagyobb hidnyilasoknal természetesen
ragyobb a hidtarték magassaga, ilyen esetben tehat — az épités
gazdasagosabba tétele eéljabol — a hidnal tébb hidnyilast is al-
kalmazunk. A kizbensé pontok alatamasztiasara a hidpillérek
szolgalnak. Erdei wvasuti hidakndl keriiljiik a tobbtdmaszi, dt-
menb és sztatikailag hatdrozatlan hidtartok alkalmazdsdt, ame-
lyek gawdasigosabbak ugyan, de tervezésitk koriilményesebb és
épitésitk is pontosabb kivilelt kivan. Az esetleg rosszul megala-
pozott hidpillérek siillyedésével az egész sztatikai szamitas kétessé
valik. Miutan erdei vasutépitéseknél rendszerint csak gyakorlat-
lanabb munkaersé all rendelkezésiinkre, eélszerii, ha a legegysze-
ritbb és legkdnnyebben el6allithaté hidszerkezeteket alkalmazzuk.
A hidtartokat tehat az egyes hidpilléreken szakitsuk meg és min-
den hidnyilas felett a tartokdznek megfelelé ©nallé hidat épit-
giitnk.- Tobb hidnyilas alkalmazésa esetén a hidnyilasok szama
paratlan legyen, hogy a folyé kozepén, ott, ahol a viz sodra a
legerdsebh és a meder rendszerint a legmélyebb, ne legyiink kény-
telenek hidpillért épiteni. A kozépso hidnyilast a szikséghez
mérten szélesebbre tervezzitk, mint a szélsé mnyilasokat. A fabol
késziilt, edlopozott hidjarom elé jégtoré sarkantyut épitiink, a
falazott hidpillért pedig a vizfolyassal szemben ékalakiva ké-
pezzik ki.
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II. 4 hidak anyaga.

A legtermészetesebb és rendszerint a  helyszinén talalhato
‘Gpitaényag a fa. Legeélszeriibb tehat, ha a hidak tartészerkezetét
¢s a hidpalyat ebbdl készitiiik, legalabb is az elsé alkalomkor,
amikor a vasutépitéssel kapesolatos egyéb befektetések jelentdsen
megterhelik koltségvetésiinket. A hidszerkezeteknek fabol valo
készitése pillanatnyilag jelentds megtakaritis ugyan, de tekin-
tetbe kell venniink azt is, hogy egy fahid, még ha tartészerkezetét
a ecsapadékviz eldl katranylemezzel védjiik is, 10—15 évnél tovabb
nem tart el. Tekintethe kell venniink azt is, hogy a fahidak tliz-
veszélyesek, ami a goézmozdonyiizemnél szintén szambaveendé
koriilmény. 10—15 év alatt az erdei vasut mar nagyrészben amor-
tizalédik és most mar rendszerint nines pénziigyi akadalya annak
sem, hogy a hid tartészerkezetét mas, tartéosabb anyaghél késziilt-
tel eseréljitk ki. Erre a célra elsosorban a vasbeton-, masodsorban
a vasszerkezeteket ajanlhatom. Hogy a fabol késziilt tartoszerke-
zetek méas tartésabb felszerkezettel konnyen kieserélheték legye-
nek, szitkséges a hidféket és pilléreket mindiart az elsé alkalom-
mal kébsl vagy' betonbdl épiteni. Mar most kell figyelemmel
lerniink arra, hoey a killonbozé épitdanyaghdl készilt hidtarto-
szerkezetnek kiillénbozo szerkezeti magassagok felelnek meg, miért
is mar az elsé tervezésnél kell®elhatdroznunk, hogy az ideiglene-
sen tervbe wvett fahidtartoszerkezetet milyen anyagbdl késziilt
hidtartékkal fogjuk kieserélni és a hidféket mar most enmek az
esetleg magasabb hidszerkezetnek megfelelden épitjiilk meg. Ha
pl. a jelenlegi fahidat késobben atmendé kaviesigyas felszerkezet-
tel kivanjuk kicserélni, amelynek szerkezeti magassaga nagyobb
a fahidtartoénal, akkor az ideiglenes fahidszerkezetet megfelel6
nyeregfa alahelyvezesével emeljitk a kell6 palyaszintre (2. abra)-

Nagyobb feltoltések alatt, utaluljarok részére, valamint viz-
folyasok elvezetésére, holtozott hidakat kell létesiteniink. Ahol
esak a viz elvezetésérél van szo, ott 0.30—1.00 m nyilasu beton-
esoveket alkalmazunk. Hzeknek a esoveknek a keresztszelvényét
az I' = ©Q : v képlet segitségével szamitjuk ki; lejtés terepen a viz
sebessége nagyobb lévén, kisebb keresztszelvény is megfelel.  Sik
teriileten a sziikséghez mérten tobb esévet is helyeziink egymias
mellé, ezeket -kozos fejjel latjuk el

A hidféket és pilléreket legeélszertibben és aranylag oleson,
kohél vagy betonbél készithetjiik. Egyébként ecolopos fajarmok
alkalmazasa rendszerint koriilményesebb is, a edlopok beverése
a kives, sziklas talajba gyakran sok nehézséggel jar és nagy
eyakorlatot kivan. A nem teljesen fliggdlegesen bevert edlopik
elhajlanak és a nehéz mozdonyiizemre veszélyesekké is valhatnak.

A falazott vagy betonozott hidfé all: az ellenfalbdl, amely
egyrészt a tartoszerkezetet hordja €és masrészt a feltéltés anyagat
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tamasztja meg, tovabba a szarnyfalakbol, amelyek kizardlag a
feltoltés anyaginak megtamasztasara szolegdlnalk, A szarnyfalak
lehelnek merdlegesek, vagy parhuzamosak. Merbleges szarnyfala-
kat kisebb felttltésnél, sik teriileten alkalmazunk, mig magasabb
feltoltesnel, vagy lejtds terepem a hidf6t parhuzamos szarny-
falakkal kell ellatni.

A hidtartok alatamasztasara fahidnal aszokfak, vastartok-
nal pedig faragott kékockara helyezett hidsarik szolgalnak,

IIL: A hidtartoszerkezetek igénybevételének a megdllapitdsa.

A hidtartoszerkezetek igénybevétele kettés: éspedig egyrészt
a hid sajat sialya, masrészt a hidon kozlekedé vonatok okozta
megterhelés kovetkeztében, Mindezek a kiilsé erék a hidtartoszer-
kezetet hajlitasra és nyirasra veszik igénybe.

a) A hid sajdt silya okozta megterhelés kivelkeziében be-
dallott eréhatdsok szdamitdsa.

A hid sajat silva egyrészt a hidtartot behajlitani és eltorni,
masreészt elnyirni igyekszik,

A sajat-snly okozta legnagyobb hajlité nyomaték értéke:

W _pl ®PI

abLmar —- ‘[7: ——?"
ahol [ — a hidtarté tamasztokioze m-ben, p=a folyoéméterenkénti
sajat stily 6s P —=a hidszerkezet teljes stlya, mindkettd tommk
ban kifejezve.

Ennek a hajlitonyomatéknak az értéke legnagyobb a tarto
kozepén, mig az alatamasztasi pontokban: M — 0. Hogy a hajlito-
nyomaték mekkora a tarté egyes szelvényeiben, arranézve az I.
sz tablazat felsg sora ad felviliagositast.

ML

I. sz. tdbldzal:
' I I M P Ha: a2/l
|n-0|0-1 [0-2]0-3|0°4|0-5[0-6/0-7]0:8[0:9]1°0

akkor : d

ﬂffr = f’ Mnax H%Btén Iﬂ OOID 361064

0- 84|0 96/1-00/0-96 0-84(0-64/0°36/0- 00l
Qr ——dvart.r esotén |1° “00 80 0-60

040,020,000 0+ 20,0 40/0* 60 0+ 80/1 - 00|

A nyn'we:'ok legnagyobh értéke:

vol =3

e = 20— tonna,

2
A nuyirders legnagyobh a tarté alatamasztasi pontjaiban, mig a
tartd kozepén: Q = 0. A nyirderck megallapitasa a tarté barme-
lyik % w/f‘]\ ényében az L. sz. tdblazat alsé sora segitségével tor-
101 ”I\




423

Példa az 1. sz tablazat hasznalatara. Legyen egy 20.00 m tamaszto-
kozti hid sajat-suly okozta legnagyobb hajlité nyomatéka 50.00 mt, mennyi
a hajlité nyomaték az alitamasztisi ponttél 600 m. tavolsagnyira

a0 —=6.00:2000—=030; Ms— @ Mumar
a tablizat szerint x :!—0.30-nak megfelel: d—0.84, lesz tehalt:
M — 0.84>X50.00 — 42.50 mt.
A nyiréerék értéke ngyanezekben a szelvényekben, ha Qimar = 10.00 t,
Q — 0.40<10.00 — 4.00 t.

A hidszerkezetek sajat silyat egyelore esak megkizelitdleg
szamithatjuk ki, mert nem ismerjiik még a hidtarték pontos m#-
reteit. A sajatsuly kiszamitasanal alapul veendd épitéanyagok
m*-kinti silyat a 33.034/1910. K. M. szami 0. n. kozuti hidszabdly-
zat 3. §-a részletesen megallapitja Hszerint:

nedves kavies 2000 kg/m? salakbeton 1600 kg/m?
szaraz kavies A0S tolgyfa GO0
erinit 2800 . erdeifenyd GOl
homokkd ST00 0, e, jegenyefenyd 600 .,
mészko 0 ontottvas AT D
mesztuffa 1400 hegesztett vas 7800
téglafalazat 18000, folyasztott vas

kaviesbeton 2200 . és acel TR

b) A mozgé megterhelés kivetkeztében bedllott eréhatdsok
szamitdsa:

A mozgd megterhelés okozta igénybevételnél a szamitas
alapjaul a hidon kézlekedd legnehezebb mozdonyok és teherkoesik
szolgalnak. A hatosagi elbirdasok szerint szabvanyos nyomtavol-
 sagn vashti hidak szamitasianal 2 drb legnehezebb mozdony és
annyi teherkoesi veendd tekintethe, amennyi a legkedvezétlenebb
teherallas mellett a hidon elfér. Brdei vasuti hidak tervezésére
vonatkozd ilyen eldirdsok ninesenek, miutan azomban erdei vasnt-
jainkon a hasznalt mozdonyok, ill. teherkoesik sulya aranytala-
nul kisebb, ¢élt tévesztelt dolog volna erdei wvasiuti hidjainkat a
helyiérdekii vasiti hidszabvdnyolk alapjin tervezni. Hrdei vas-
Gtainknal a szokasos 760 m/m nyomtiavolsig mellett, a hasznalat-
bhan lévé gézmozdonyok leggyvakoribb tipusai a kivetkezok:

90 t szolgalati sulyn, 3 csatlés szerkoesimozdony, 3:0 t tengelynyomassal

105 3 1 39 3 1 33 3'5 L1l 3
12:0 7 2 2 3 " 1] 40 1] LR
15'0 LE) " 2 8 " i 5.0 LE] 2

A henzin- vagy nyersolajiizemf{i erdei vasuti mozdonyok
silya ennél kisebb. 15 tonnanal sulyosabb 3—4 esatlés géziizemi
mozdonyok keskenyvaganyu erdei vasutakon esak a legritkabb
esethen kozlekednek.

A mozdonyoknal szokiasos tengelytavolsag 650—1000 mm.
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Az erdei vasutakon kozlekedd 2+ 2 tengelyti, szalfaszalli-
tasra berendezett forgoalvazas ikerkoesik sulya a kovetkezs:
Az ikerkoosi dmemilya: 2.0 t, terhelése: 10.0 t; esik tehat egy tengelyre 3.0 ¢
»” ,, 3.0 ., ) 1300, 7 = i e 1 e
A forgoalvaz tengelytavolsiaga: T50—1000 m/m.
Természetesen az erdei vasutakon a legkiilonbozobb sulyu
és mbretiit koesik, valamint mozdonyok kozlekedhetnek. A fenti
Gsszedllitashba a lehetd legsilyosabb jarmiveket vettem be. A ter-
helések megallapitasanal elég azonban, ha esak egyetlen moz-
donyt vesziink szamitasba, mert a legtébb erdei vasutnal rendsze-
rint esak egyetlen mozdony van szolgalatban, és a teherszallitis
csak egy iranybamn, éspedig a lejton lefelé torténik, amihez egy
mozdony elegendd. Erre valé tekintettel az erdei vasuti hidak
szamitasanal a kovetkezd két terhelési mintat vehetjitk alapul:
(3. dbra)
5¢ 5¢ 5t 4k b 4¢ ¢ Y& 44 $¢ 4r

o

2.0 :'f-a:/—u: 2o 'v‘a {a: 3o 1’¢ /e‘-/n -/a: ie ‘fn .(.-:-

5 tonnas vomal

“HE gl HE Jé 3& SERT L E A BE
! ST o — 1 l l 1 b=
pilag é-f.g;'-r‘-a; 2.5 Ei.a;f.ag 3o \(-:v’ajs’- f- J.o if.ogﬂn;
bt —— i e B HE e > !
mmmn I

4 [‘anﬂ&;’.s' vonal

686. "4, 8z abra.
Terhelési mintak. -

1. Az éttonnds vonat, amely egy drb haromesatlos mozdony-
bol, egyenkint 5 t tengelynyoméssal és a hozzdesatolt 4 ¢ tengely-
nyomash, négytengelyi, forgoalvizas ikerkoesibol all.

2. A négytonnds vonats ez egy drb haromesatlos mo.adonybo]
egvenkmt 4 t tengelynyomassal és a hozzicsatolt 3 t tengely-
nyomast ikerkoesikbol All.

A teherkoesikhol annyit kell szamitisha venniink, amennyi
a legkedvezétlenebb teherallas mellett a hidon elfér.
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, A hidtarték méretezésénél legfontosabb a hidak hossztar-
tdira merclegesen haté hajlitonyomatékok ismerete. A hajlito-
nyomatékok a hidtarto minden egyes szelvényében, mas és mas
teherallas mellett, mas és mas erdhatiasokat hoznak 1étre; sziik-
séges tehat, hogy ezeket a tarté kiilonboézo szelvényeiben meg
tudjuk allapitani. A legnagyobb hajlitényomaték egyenletes meg-
terhelés mellett, — amint azt a sajat-suly okozta megterhelésnél
lattuk — a tarto kozepén van. Mozgd megterhelésnél a legnagyobh
hajlitényomatékot mem a tarté kozepén, hanem attol jobbra és
balra 0.06 [ tavolsagmyira talaljuk (4. abra). Nem egyenletes ke-

E ! 2 R A A4
|
: A 5 A&
b z :
A
|
4. 8z. abra. b. sz. dbra.

A legnagyobb hajlitonyomaték abrazolisa. ‘A legnagyobb hajlitényomaték megéllapitisa kis
G tAmasztokiz mellett.

resztszelvénytli, vagy raestartos hidaknal nemesak a legnagyobb
hajlitonyomaték ismeretére van szitkségiink, de ismerniink kell a
hajlitényomaték 37, értékét a tartdo barmelyik x—x szelvényé-
bhen is.

Kisebb hidtartéoknal, koriilbeliil 8.00 m tamasztokozig, a szo-
kasos méretli mozdonyok alkalmazasa mellett, a legnagyobb haj-
litonyomatékot kapiuk, ha a mozdonyt pontosan a hidtarté koze-
pére, allitjuk, ennél a teherallasnal a hidon mar egyéb jarmii el
sem fér. Ebben az esethen a legnagyobb hajlitonyomatékot a ko-
vetkezd modon szamitjuk ki (5. abra).

;']/Imax"—-_i\‘%“' Fh owmt.

A képletben N az egyik tamasztopontban miikédé felszaba-
dit6 ers, amelynek az értéke egyenld a tarto felére esd terhelé-
sek Geszegével, a jelen esetben:

e P
N1=M:P1+§}=RI+?

Nagyobb tamasztokoz esetén a hajlitonyomatikokat kotél-
polygon segitségével hatirozzuk meg (6. abra).



A hajlitonyomatékoknak kotélpolygon segitségével valo
meghatarozasat Kovesi Antal Grafosztatika és vasszerkezetek
eimt tankoényvének 53. §-a kimeritéen €s vilagosan irja le, erre
tehat rovid tanulmanyom keretében nem kivanok hosszasabban
kitérni, Itt esak rvoviden amnyit jegyzek meg, hogy a tarté kii-
lénblozé szelvényeiben fellépd legnagyobbh hajlitonyomatékok ki-
puhatolasa eéljabol nem szerkesztiink a kitlonbozo teherallisok-
nak megfelels wujabb kotilpolygonokat, hanem esupian a tartot
toljuk el a terhelési dbra alatt és az igy eléallott ujabb zarévona-
lak mellett keressitk a legnagyobb nyomatékok értékeét. A kiotél-
polygon megszerkesztésénél valasszuk az erdei vasiuti tizemiink-
nél el6fordulhaté legkedvezitlenebh megterhelést olyan tengely-
osszeallitas mellett, amely véleményiink szerint a legnagyobb erd-
hatasokat fogja kifejteni.

6. 8z dbra. ! 7. 8z. abra.
A legnagyobh hajlitényomaték gzerkesstése kitél A nyirberdk megdllapitisa szdmitissal.
+ polyzonnal.

Hogy a legnagyobb nyomatékokat szamitis, vagy szerkesz-
tés nélkiil megallapithassuk, illetve a kiszamitott vagy szerkesz-
téssel megallapitott nyomatékok értékének a helyességét ellen-
orizhessiik, tablazatot allitottam ossze. Bz a killonboz6 tamaszto-
kozfi tartéknak 5, illetve 4 tomnas vonatterhelés melletti legna-
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gyobb hajlitonyomatékait tartalmazza, a hidarté kozepére, illetve

az attol 0.06 I tavolsiagnyira esd szelvényre vonatkoztatva:

e Enneks a IT, szamn tdblizatnak a hasznalatit a kovetkezé példa

~ vilagitja meg: Mennyi egy 21.40 m tamasztokozi hidszerkezetre esé leg-

nagyobb hajlitonyomaték 5 tonnas vonatterhelés mellett?

90.00 m tamaszlokoznelk megfelel 115 mt, 1.40 m-nék pedig a L##

rovat szerint M — 12,00 X 1.40 — 16.8 mt, 21.40 m tamasztokdznek meg-

felel tehdat:
- Momae = 1150+ 16.8 = 131.8 mt

1. sz. tdbldzat

5 tonnas vonat 4 tonnas vonat
- A Momas 5 A Moas [§ A Momaz [ A Monas
:E:‘g_ Mman: Al _EE Iumrfx Al: 3 EE M'mrtr A_ljég ﬂffm-a;r At =
o |Bint TR | E (Tt e | B t
10, 125 10:0{ 36-00| 6:00 [1:0 1°00 [10-0] 28°50, 4°50
12| 1-50] 1-25 [II"0 42 00| 6°00 [1:2 1-20| 1-00 jI1-0 83-00] 450
14 1°75] 1-°25 [12°0 48°00] 6-00 |1-4/ 1:40| 1-00 l12°0| 38-00] 5°00
fi6| 2700|1925 [13°0 55 00] 7-00 |16 1°60| 1-00 [13°0| 4300/ 5°00
Jis 225 1°25 [14°0| 62-00/ 700 [1°8] 1:80| 1-00 [14-0[ 49:00, 600
20| 2°50{ 1725 [15°0[ 69°00( 7°00 [2°0] 2-00| 1-00" [15-0| 5500|600
22 835 3-7b |6-0 77-00] 8-00 [2-2 2°60| 3-00 |I6-0{ 61-00{ 600
24 400 8775 [IT°085°00( 8:00 |2-4 3°20( 500 [I7-0 68°00| 700 |
96| 475 3°75 [16°0 95°00| 10°00 [2-6 3°80| B-00 [18°0] 75°00 7-00
98 5°50] 375 110°0105-00] 10°00 |2°8  4:40 3:00 [10-0| 8200 700
[3:0) "6°25| 3°7 [0°0115°00] 10-00 [3-0° 5-00] 3-00 [30-0| 89-00| 7-00
82 7°00 3°7h [1°0139-00| 12°00 |3-2 5°60| 3 00 [22-0/107-00] 9-00
34 7'75| 3°7h [p4-0169-00| 1500 [3-4 6°20| 5-00 [24-0/120-00| 11-00
6 S50| 8°75 [26-°0199-00] 15°00 |3°6 6-80| 5-00 [26-0[153-00| 1200
38| 9°25| 375 [18-0231°00| 16°00 [3-8 740 3-00 [28-0[179-00| 13°00
4:0/ 10°00] 3-75 [30-0265°00] 17-00 |2°0/ 8-00] 3-00 [30-01205-00| 13°00
(50| 13°76| 38'75 [32°0299-00{ 17:00 [0/ 11-09| 38-:00 [32:0/281-00, 1300
0| 17°50] 375 [34-0235°00) 18-00 |60 14-00/ 3-00 [34-0[259-00] 1400 |
70| 21725 3735 [36-0873°00) 19-00 [7-0 17-00/ 3-00 [36°0/257-00/ 1400
20| 25°00] 3°75 [36-0413°00| 20-00 |8-0 2000 3-00 [38°0[317:00/ 1500
90/ 30700 5°00 W0-0[55°00 2100 [9-0 24-00] 4-00 J0-0,347-00 15°00 |

A legnagyobb hajlitonyomaték, amint emlitettem, a tarto
kozépvonalatél jobbra-balra 006 | tavolsagban van. A hidtarto
barmely szelvényében felléps legnagyobb nyomaték megallapita-—
sara a II1. sz tablazat szolgal.



11I. sz. tabldzat:

S MRl 0
@& M g Me |2 | Mz g Mz |z | Mx A Mz
l Mmax Mma:c l M'H’HI.T Mmar l .M'maz o Mmaﬂ:
{000 0-000 0°18) 0651 0:0280 036! 0°967 00095

0
002 0089 0-0445 (020 0-708 00260 | 038 0°981 | 0°0070
00 0°17% | 0°0425 |0°22| 0°750 | 0°0235 |040| 0-992 | 0-0055
006 0°25¢ | 0:0400 |024 0793 | 0°0215 [042] 0°998 | 0°0030,
D08| 0°330 | 0°0380 [026/ 0°833 | 0°0200 [044 1-000 | 0-0010
010 0°403 | 0-0365 |023| 0-868 | 0°0175 |0 46| 1:000
012| 0°470 | 070340 [030] 0°899 | 0-0155 [048] 1-000
0-14) 0-535 | 0:0820 |0'32| 0-926 0-0135 [050| 1:000
16 07595 | 0°0300 [0:34 0°948 | 0°0110

Hogy a IIL sz tablazatot miként hasznaljuk, arra nézve a kovet-
keonb példa ad felvildgositast,

A 2140 m tamasztokozi hidtartoban fellépd legnagyobb hajlite-
nyomatik az elézé példa szerint 131.8 mf., Kérdés, mekkora a legnagybb
hajlitényomaték a tamaszponttsol 4.0 m tavolsdgnyira esé tartészelvénybemn?

x il —4.00 : 21.40 — 0.187

0180-nak megfelel az  Mx: Mmar vovatban . . . . . . . . . 06510
0.007-nek megtelel a A(Mz: Mmas) rovatban 0026 X 07= . . . 00182

osszesen: 0.6692
A kérdéses szelvényben lesz tehat a hajlitonyomaték értéke:
131.8 X 0.6692 — 88.20' mt

A hajlitonyomatékokon kiviill sziikségilink van a nyiréderok
nagysaganak az ismeretére is. Az egyszert tomor gerendatartés
fahidaknal a hajlitényomaték okozta igénybevétel nagyobb a
nyirderdk okozta igénybevételnél, az utébbiak megdllapitasa te-
hat szitkségtelen. Nélkiilozhetetlen azonban a nyirderok ismerete
a raesos hidtartok raesrudazatanak a méretezésénél, valamint a
vashetonhidak tervezésénél is.

A nyiré erdk szamitas utjan valé meghatarozasa az alabbi
madon torténik (7. abra):

A" nyirderok értéke az x—ax szelvényben:
X Pa 1

Qe == ; vagy: Qs =7(Zla Pn+ 'P)

ahol: I=a tamasztokoz, I'P —a hidon 1év6 m szamu tengely-
nyomas osszege =P, + B+ P+ P+ ..... 4+ P»  an =az utolso
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Pn teher tavolsiga a B tamaszté ponttél, Z'Pb= g hidon 1évé
terheknek az utolsé Pn tehertél valé tavolsagokkal képezett szor-
zatanak az osszege P b, + Pyby =+ Py by + Fy by ooovnns + Pn X 0.

A képlet kbnnyebb alkalmazhatésaga végett a ETP és a
I’ Pb  értékeket a TV. sz tablazatha foglaltam. 3

IV, sz. tabldzat:

| Terhelési 5 tennas vonat 4 tonnds vonat
Tengelyuk‘ hossz ags
s R e
0 " méter | t mt t mt
e TSRO b 0 i 0
s R U AT R G T e
T SR 15 15 125 1B+
e o 19 | 60 5 s
A B g8 |7 18 63 |
R R P e s B
R TIS REE S TS 24 138
8 120 e s L s B 186
e O T80 80 | 272 30 213
10 16°0 43 | 389 33 303
11 170 47 | 432 36 | 836
12 T R | [ E 408
e G5 ‘ 517 2 | M7
S e R e O iR T )
b | 2D s 801 s 618
16 2670 BEeR 907 46 51 714 |
17 \ 270 e T e
18 30°0 75 Ty [ R
o a0 79 1 1282 60 | Y84
D0 . 9870 83 | 1440 | 68 1104
21 | BdO 87, | 1523 66 1167
ga e o1 |7 1784 69 | 1365
L 95 - | 1875 72 1434
24 ‘ 400 99 i REL TR S O TS

A IV. sz tablazat hasznalatit a kovetkezé példa vilagitja meg.
Megéallapitandé a mnyiréerdk nagysaga 20.5 m tamasztokozii hidtartoknal,
5 tonnas vonatterhelés mellett, a .aloldali tamaszponttél 5.0 m tavolsig-
ham fekvé szelvényre vonatkozolag.

A megterhelhets hosszisag: 20.5—5.0 =155 m lesz.
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Ehhez a tavolsighoz legkozelebb esik a tablazat szerint 9 tGeher,
13.0 m terhelési hosszal. Az utolsé teher tavolsaga tehat a jobboldali
tamasztoponttol: 155—13.0 — 2.5 m,

A képlethe behelyetlesitve az adatokat:

Q= (1:20.5) X (89 2.5+ 272) <218 tonna.

A nyird erbket grafikusan is megallapithatjuk a Kovesi-
féle Grafosztatika 54. §-aban el6adott modon (8. abra).

A megallapitott legnagyobb hajlitényomatékok, valamint a
nyiroerok értékét elosztva az alkalmazanddé hidtartok szamawval,
megkapjuk az egy-egy hidtartéra esé erdhatasok nagysagat, eze-
ket a hidtartok méreteinek a megallapitasara hasznaljuk fel

9. sz. abra.
Gerendatartdk fabol,

'Q-\ “22ek

8. abra. 10. sz. abra.
A nyirderik megallapitisa kétélpolygon segitséeével. Tikelt gerendatartik.

IV. Tomor gerendatartés hidak tervezése.

Az egy tartora esé legnagyobb hajlitonyomatékot az elézo
ITI. fejezetben leirt mddon meghatarozva, vagy a tablazathol ki-
olvasva, meg kell allapitanunk, hogy ezeknek a hajlitényoma-
tékoknak milyen keresztszelvényti tarté felel meg:

W = Mmaz s,
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A képlethen W = a tarté keresztszelvényének az ellenallo
~ nyomatéka (em?) Muwee= a legnagyobb hajlitényomaték, emkg-
ban kifejezve és végill 5 — a megengedett legnagyobb igénybe-
vétel kg/em?-ben,
5 Gritke a kiovetkezd:
a) tolgyfdandl, hajlitisra vald igénybevétel esetén: 70 kg/em?®
nyirasra, parhuzamosan a farostokkal: 15
i merolegesen a farostokra: . 50 .,
b) fenydfandl, hajlitasra valo igénybevétel esetén: 60 kg/cm?
nyirasra, parhuzamosan a farostokkal: 10 .,
a merdlegesen a farostokra: . . 40
A m. kir. kereskedelemiigyi miniszter 1907. évi 30.666/1906, sz.
rendeletével megengedett igénybevételek értéke a kivetkezs:

A fotartok méretezésénél folyasztott vasban 1200 ke/em?
hegesztett 5 1100 5

A szélraesozat méretezésénél folvasztott 5 1000 .
hegesztett i 900 5

Az ontottvas hidsaruk igénybevétele, nyomadsra 750 R

A tovabbiakban az Mmaz/s értéknek megflelelé keresztszel-
~ vény ellenallonyomatékat kell kipuhatolnunk. Amennyiben tehat
. a szamitas nagy ellenallonyomatékot, tehat nagy keresztszelvényt
- eredményez, gy egy-egy tartét tohb egyméas mellé, vagy egymas
- filé helyezett gerendakhol allitunk ossze- Ha ez sem ad kielégitd
~ eredményt, akkor mas, nagyobb igénybevételt kibiré anyagot kell
- valasztanunk, esetleg a témor gerendatartok helyett, raestartokat
- terveziink.

3 A tomor gerendatartés hidak anyaguk szerint lehetnek, fa-,
. vas-, vagy vasbetontartés hidszerkezetek,

a) Gerendatarto hidalk fdbél.

A fabol késziilt gerendatartos hidak, a hidgerendak elren-
. dezése szerint (9. 4bra) lehetnek: a) egyszeri gerendatartds,
f b) ikertartos, ¢) ékelt gerendatartés hidak, kettos, harmas vagy
f négyes gerendaval) és d) ékelt ikertartds hidak, kettés vagy har-
A mas gerendaval.

; Harom gerendanal tobbet ne helyezziink egymasra, mert a
' - hid elveszti allékonysagat és a hidgerendak kell6 megerdsitése
sok faanyagot igényel. -

2 A gerenddk szaménak a szaporitasaval az egy gerendara
esh igénybevétel estkken és igy az egyes tarték mérete kisebb is
- lehet, 40X 40 em keresztszelvénynél erdsebb tartégerendakat ne
tervezziink, csak akkor, ha el6zbleg meggey6z6dtiink arrél, hogy
lyen méretii fatorzsek rendelkezésiinkre allanak.



e T ’ §m?
Az egyszerii gerenda ellenallé nyomatéka: W= o ems,
ahol m = a tartégerenda magassaga, s =a gerenda szélessége.

Legnagyobb ellenallo-nyomatéka van a gerendanak akkor.
ha a magassag és szélesség kozti ardany: 5/7.

A négyszogli keresztszelvényti gerendak ellenallonyomaté-
kat az V. sz. tablazatbdl olvashatjuk ki.

V. sz tablazat:

1 Szelvény W Szelvény W Szelvény w Szelvény

cm em cm cm W
n S cms? m I S cms m ! 8 om* m S cm?®
16 | 12| 512-0 | 24 | 22 | 2112:0 | 30 | 80 | 4500:0 | 36 | 32'| 69120
16 | 14 | B97°3 |24 | 24 | 2304°0 {32 | 22 | 87550 | 36 | 34 | 73460
16 | 16 | 682°7 | 26 | 20 | 22533 | 82 | 24 | 4096°0 | 36 | 36 | 7776-0
18 | 14| 766 0 | 26 [ 22 | 2478°7 [ 82 | 26 | 44370 | 88 | 38 | 6:39°0 |
18 | 16 | 8640 | 26 | 24 | 27040 | 82 | 28 | 4779°0 | 85 | 30 | 72200
18 | 18| 972°0 | 26 | 26 | 29293 | 82 | 30 | 5120°0 [ 38 | 82 | 77018
90 | 16 | 933-3 | 28 | 20 | 2613°8 | 32 | 32 | 5461°3 | 38 | B4 | 81827
| 20 | 16 | 1066°7 | 28 | 22 | 28747 | 3% | 24 | 462470 | 38 |86 | 86540
20 | 18 | 1200°0 | 28 | 2% | 8186°0 | 8% | 26 | 5009°0 | 88 | 38 | 01451 |
20 | 20 | 1333°8 | 28 | 26 | B397°8 | 34 | 28 | 53950 | 40 | 30 | 8000°0

22 | 16 | 1200°7 | 28 | 28 | 365687 | 34 | 30 | 57800 | 40 | 82 | 87333
22 | 18 | 14520 | 80 | 20 | 3000°0 | 84 | 82 | 616566 | 40 | 3% | 9066°6 |
22 | 20 | 1613°3 | 80 | 22 | 3300°0 | 84 | 34 | 6560-7 | 40 | 35 | 9600°0
92 | 22 | 1774-7 | 30 | 24 | 360070 | 86 | 26 | #6160 | 40 | 38 |10133°8
24 |18 | 1728-0 | 80 | 26 | 8900-0 | 36 | 28 | 6048-0 | 40 | 40 |10666°6
24 | 20 [1920°0 | 30 | 28 | 4200-0 | 86 | 80 | 64800 | — | — |  —

Ha adott megterhelés mellett az V. sz tablazatban feltiinte-
tett ellenéllonyomaték a legnagyobb méretit gerendakeresztszel-
vénynél sem volna elegendo, ugy ikertartékat, esetleg ékelt geren-
datartékat kell alkalmaznunk. Az ékelt gerendak ellenalléniyoma-
téka (10. Abra) :

kettos ekelt gerendanal: W = ﬁim( ms — mé, ) om?

harmas ¢ékelt gerendanal pedig: W= Gém ( me—-—m?, +m:) e

A gerendak kiozsti hézag rendszerint 2 em.

A négyzetes keresztszelvényfli ékelt gerendak ellenallonyoma
toka a kovetkezd VI. sz. tablizatbél olvashato ki.
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V1. sz tabldzat:

W (em?) W (ems)

mc;s kettOs ‘ harmas : mc;s kettos hérmas
ékelt gerendanal ékelt gerendanal
20 5276 11451 30 17922 39383
21 6115 | 13204 31 19781 43501
22 7037 15825 32 21768 | 47897
28 | 8048 17552 83 28874 | 52579
24 9150 | 19983 34 26117 57556

25 | 10349 | 22629 35 28495 62837 |
26 | 11648 | 25498 36 | 31014 68431
27 18050 28598 | 37 33676 74346
28 14561 | 31940 38 36487 80593
29 16181 | 85532 39 39450 87180
40 42568 | 94115

Az ékelt gerendak egymastél valo tavolsaga rendszerint
2 em. A gerendak eltolodiasanak a megakadalyozasara a gerendak
kozé keményfa éket vertink és a gerenddkat esavarrudakkal kot-
jiuk oOssze.

Ay ékek szokasos mérete:

e S = =

A képletekben a = az ék magassaga, b = az ¢k szélessége és
s —a tartégerenda magassiaga.

Az el6bbi képletek alapjan kiszamitott ékméretek a ta-

—
11, sw. abra. o 12. 8%, abra.
Fkek. = Elikiosztas szerkesztés fitjan
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masztoponthoz legkizelebh esé ékre vonatkozik, minden tovabbi
ék magassaga 0.5—1.0 em-rel és g szélessége 1.0—2.0 em-rel fogy.
Az ék vagy két darabbol (11, a. abra) vagy pedig egyetlen
ékalakn darabbél (11. b. abra) all. Ikertartoknal a két darabhol
allo ékek nem alkalmazhatdk, mert a gerendik beszaradasa ese-
tén az ékek utanverése lehetetlen,
iy

Az ékek szadma = — " drh.
7 K szama u_g_u,gdrb

Az ékek egyvmastol valo tavolsiga a hidtarté kozepe Telé
nagyobbodik. A tartégerendak ék és esavarbeosztiasa a  Seobd
Jeno-féle Erdeszeti hidépitéstan® T742—743. oldalain tablazatok
taldlhatok.

Az ékek kiosztiasa a legeélszeriibben a kovetkezd szerkesztés
utjan torténhetik (12. abra).

A féltamasztokozzel, mint Atmérovel félkiort irunk le, ezt
eggyel tobb vészre osztjuk be, mint. ahdny éket elhelyezni szan-
dékozunk. Az 1—5. pontokat korivekkel levetitve, nverjitk az
IV pontokat, amelyek a hidtartora felvetitve adjak az ékek
helyét, felezévonalaik pedig a esavarok helyét. Példanknal a
Korivet hat részre osztottuk be, miutan egy-egy féltartora 5 éket
szamitottunk. A esavarok atméréje rendszerint 2 em. Nagyobb
hidaknal a tamasztépontokhoz legkozelebh esé csavarok atméro-
j6t a tamasztopontban fellépd nyiroerének megfeleloen méretez-
ziitk. A tovabbi esavarok atmérdje kisebb lehet.

b) Gerendatartés hidak vasbol:

Kisebb tamasztékoznél hengerelt vastartokat alkalmazunk,
nagyobb tamasztokozokndél pedig szegeeselt lemeztartokat. A szab-
vanyos "méretii hengerelt vastarték meéreteit, sulyat, valamint
ellenallonyvomatékat a Sebd-féle ,JErdészeti hidépitéstan®™ 856—857.
oldalain taldljuk meg, ezek az adatok a tablazatbol kozvetleniil ki-
olvashaték. Ha adott esetben a hengerelt tartok ellenallonyoma-
téka elegendd nem volna, szegeeselt lemeztartokat kell alkalmaz-
nunk.

A szegeeselt lemeztartok (138, ‘abra) részei a kivetkezok: a
gerinelemez, az dvlemez 6s négy drb szogletvas, amelyek az ov-
lemezeknek a gerinclemezhez valg erdsitésére szolgilnak és egy-
tttal ellenallé nyomatékukkal fokozzak a gerenda teherbiroképes-
ségét. A tarto ellenallé-nyomatéka wvaltoztathatéo a gerinelemez
magassdganak a megvdltoziatasival, valamint az dvlemezek szi-
méanak a valtoztatasdval is. Ennek a gvakorlati keresztiilvitele a
14, Abran lathats, ahol a kiilonbozd hajlitonyomatékokhoz meérten
valtozik a tarté magassaga és esetleg az 6vlemezek szama is.




13. sz. dbra. ! 14. sg. abra.
 Szegecselt lemertartd keresz- Viltozd szelvényil szegecselt lemeztavto.
mefszete.

A szegeeselt lemeztartd ellennyomatékat a kovetkezo kép-
lettel széamithatjuk ki: :

B N O R T O oy A )
i B LE R 3 h, % T, 1o

-+ 8 ft“‘] i,

A képletben: s;=s5—2d és Sa=8—2d

A szegeeselt lemeztartok ellenallomyomatékat a Sobd-fidlle
szakmunka~ 871—877. oldalain talalhaté tablazatokbol kozvetleniil
is kiolvashatjuk.

Az ovlemezeket a gerinelemezhez szogletvasak és szegeesek
segitségével erdsitjilk hozza. Az egyes lemezeket is hevederleme-
zelkkel €38 szegeesekkel toldjuk egymashoz A szegeceseket az illetd
szelvényben fellépd nyirderdk alapjin szamitjuk, Ugyanannil a
tartonal legfeljebb kétféle atmérdjn szegeeset hasznaljunk, mert
tobbféle szegees alkalmazasa esetén a szerelés nehézkesebb lesz.
A szegees Atmérdjének lehetéleg a lemezvastagsiag 2.0—22-
szeresével kell egyenlomek lenni. Ha két lemez van Osszeszege-
cselve, akkor egynyirast, ha hirom lemez van Osszeszegecselve,
akkor kétnyirdsn szegeeselésrol van szd. A szegeeseket nyirasra,
vagy falnyomasra szamithatjuk. Szabaly az, hogy ha a szegecs
dtméréje kisebb a lemez, vagy lemezek vastagsdginak a
99-szeresénél, akkor a szegecseket a nyirdsra, ha pedig nagyobb,
akkor falnyomasra szamitjuk a szegecseket.

8+
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Az illesztéshez szitkséges szegeesek szama, ha a szegeesek
igénybevételét nyirasra szamitjuk: -

Sl
T dEw 200
Ha pedig a szegeeseket falnyoméasra szamitjuk, akkor:

P
"= A D 1300°
ahol: n = a sziikséges szegeesszam, P — az illetd szelvény-
ben felléps kiilsé erdhatas, d = a szegees atmérdje, D = a leme-
zek vastagsaga. ¢
Hzek a képletek egynyirasn szegecselésre vonatkoznak, két-
nyirasu szegecseléshez félannyi szegees sziitkséges.
- A szegecsszamitasra vonatkozé részletelk a Kawvesi-féle
LGrafosztatika® 72, §-aban lelhet6k fel.

¢) Atmend hkaviesdgyas hidalk betonba dgyazott vastartékkal.

Alland6 jellegii erdei vasiti hidaknal a gyakorlatban igen
bevaltak az atmené kaviesagyas tartoszerkezetek, betonba agya-
zott vastartokkal. Ezeknek a hidszerkezeteknek az épitése sokkal
cgyszeritbb, mint a wvashetonhidaké és azért kevésbbé gyakorolt
munkasokkal is elkészithetélk. Nem volna tehit az ismertetésem
teljes, ha ezeknek a hidaknak a tervezésére nem terjeszkednék ki.
Megjegyzem, hogy ilyen hidak alkalmazisa esak kisebb tamaszto-
koz mellett gazdasigos, de erdei vasiti hidak tamasztékoze a 10.0
métert esak ritkan haladja meg.

A gyakorlatban az ilyen hidtartékat az egyszeriiség okaért
lgy méretezik, hogy a vastartok vegyek fel az Osszes megterhe-
lést, a beton pedig esak a kitélto anyag szerepét jatssza. Ha azom-
han a betont is szamitisba vesszik, sokkal gazdasagosabb ered-

: depo
r z}La
B |
28
|
15. 8z. dbra. X 16. sz. abra.
Atmend kaviesigyas hid., hetonbadigyazott vastartok- Betonba agyazott vastartd keressztsuel-

lkal, keresatmetszethen. vénye.
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ményeket kapunk. A 15. abra a zavadkai (Fels§ Garamvilgy) er-
dei iparvasut szabvanyos 7.0 m tamasztokozii, atmend kavies-
Agyas hidszerkezet keresztmetszetét abrazolja.

Ezeknek a hidtartéknak a méretezése a gyakorlathban a ko-
vetkezé modon torténik.

Megallapitjuk elsésorban, hogy a tarté ideiglenesen megvi-
lasztott méretei mellett nem léptiitk-e til az épit6anyagok részére
eléirt legnagyobb igénybevételeket, éspedig a betont nyoméisra
40—45 kg/em? és a betonvasat hizasra 1000—1200 kg/em® hatarig.
Ha tarté-keresztszelvényiink ezen a hatiron aluli igénybevételeke!
sredményez, a tarté méreteit kisebbitjitk, mindaddig, mig az épito-
anyagokat teljes igénybevételitk hatardaig ki nem hasznalhatjulk.

A szamitashoz sziikséges képletek:

i : ; M
A beton igénybevétele nyomasra: o === Lg/em?.

J
A vas igénybevétele nyoméasra: o, = i;i’- vkglem?.
.M (h, (=)

A vas igényhevétele huzisra: oy, = 15 kegfeme.

A képletekben (16. dbra): M = az egy tartor.a es6G maximalis
hajlitonyomaték, J = a teljes tartoszelvény tehetetlenségi nyoma-
téka, x = a tartészelvény nyomott 6vének a magassaga, v — a vas-
tartd nyomott része, hs — a tarté teljes magassaga, hi—x = a vas-
tarté hnuzott része. ,

Az x—x tengely feletti rész nyomast, az alatta 1évo rész
pedig huzast szenved.

x értékét a kovetkezd képlettel hatamzmk meg

:]’:24'—2‘27;*—- hl ).’L‘=E(Fhl —_— W)_ k:

A képlethen:
= bh + 15 Fe (ahol Fe a vastarto feliilete em®ben kifejezve,
dmlt a honge elt szabvanyvos vastartékra vonatkozo tftblazathol
kozvetleniil kiolvashatunk),

bo—=b—3=a tartd egész szélessége, levonva beldle a wvas-

tarto vastagsagat, W== l?-g‘a—}- 15 Fe -;—: az ellenallényomaték ér-

téke a teljes szelvényre vonatkoztatva, ahol f a vastarté magas-
sagat jelenti.

Ezeknek a birtokidban most maéar kiszamithatjuk az egész
szelvény tehetetlenségi nyomatékat:

b as
i o —+ 15 [,Te + Fe (h—a— x) | cmt
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Ebben a képletben: Je — a vastarté tehetetlenségi nyoma-
téka, F: = pedig a vastartoé szelvényteriilete, adataik a szabvanyos
vastartokra vonatkozd tablazathol kiolvashatok.

£ 3 -
= ~2——|—d, ahol { a vastarté magassiga,

d pedig a tarto alatti betonréteg, amelynek a vastagsaga
a gyakorlathan 0—5 em kozott valtozik.

A tartok igénybevételének fenti maodon wvalé kiszamitisa
kissé hosszadalmas  ugyan, de nem keriilheté el, mert erdei
vasuti hidek fervezésére ilyen tablazataink ninesenek. A kozismert
Kommerell-téle tablazatok (., Tafeln fiir Eisenbahnbriicken aus
einbetonierten Walztrigern®) févasuti és helyiérdekit vasuti hidak
részére késziiltek, 20, illetve 17 tonna tengelynyvomasa mozdo-
rnyokra, »

d) Vasbetonhidalk.

A vasbetonhidak az clébb leirt vastartés hidaknal gazdasa-
gosabbak, mert kevesebb vasanyagot igényelnek. Mégis kevésbhé
ajanlhatom, mert a vasbetétek kiosztasahoz és szereléséhez gyakor-
lott munkasokra van szitkségiink, akik a forgatomtol tavolesd er-
dei vastutaknal nem mindig allanak rendelkezéstinkre.

Nagy gondot kell forditanunk a betonkeverék helyes ara-
nydra és az alkalmazandé kavies és homok tisztasdgara is, ami
egyébként az el6z6 pontban targvalt atmené kavicsagyas hidakra
is vonatkozik. A beton keverési ardnya a hidfékben 1:7, a tarto-
szerkezetekben pedig 1:4. Nagy gondot kell forditanunk a deszka
mintazoallvany pontos és lelkiismeretes elkészitésére, amelynek a
heton megkotésének ideje alatt (mintegy 4—6 hét) sem elmozdulni,
sem behajlani nem szabad.

A részletekre itt kiterjeszkedni nem o6hajtok, mint jo gya-
korlati kézikonyvet ajanlhatom Uy Kdrolynak ,,Vashetonépités®
cimili munkajat, amely az ,BEpité Munkavezeték Konyvtara® eimii
gyiijteményben jelent meg és n vasbetonépitést eyakorlati ala-
pon targyalja.

A 17. abran bemutatom egy 1240 m tamasztokozit vasbetonhid ke-
resztmetszetét, amelyet ammalkidején a zavadkai erdei vasit 4/; szelvényé-
bhen 1évé ékelt gerendatartos fahidszerkezet kiecserélése eéljabol terveztem.
Ez a hidszerkezet o6t darab f6tart6b6l all, igénybevételiik egyenkint .
4.680.000 keem legnagyobb hajlitonyomaték tekintetbevétele mellett a
kovetkez6:

4 .680.000
Sk — 35 ki 2
3. %X.Z’B_:)ﬁ kg fem

A vasbetétek igénybevétele = %{%% X 156 (75—28) — 876 kg/cm?

Az feényhevételek kiszdmitdsa, az el6zdé pontban leirt elvek alapjan.
a kivetkezi képletek segitségével tortént.

A beton igénybevétele =
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A semleges tengely x—x tavolsaga a tarto felsé szélétél (18, abra):
bar 42 ux[d(B — )+ 15 (Fy, + Fy,)| = d2 (B — b) + 30 (I'v, M + F», a).

A szelvény tehetetlenségi nyomatéka:
e % (Bas — (B — b)(w — df + 15 Fo, (2 — @)+ 15 F, (m — 2)2 emt.

Az épitéanyagok igénybevétele pedig:
a betonndl : o :I}! a kglem?® a vasnal; oy :%g 15 (b — @) kg/em?.
A gombolylt vasakat ott, ahol a esokkend hajlitonyomaték
miatt a vashetétek egy része feleslegessé valt, felhajlitjuk a nyo-
mott 6vbe. A felhajlitas rendszerint 45°szog alatt torténik. A tarto-

17. 8z. abra

Vashetonhid tartészerkezeténelk keresat-
szélvénye.

A,

- fel byl basok,

73.

L SRS
wHergyer krositds
Z
E
18. sz, abra. 19, sz. abra.
Vashetontartd keresztezelvénye. Vashetétek felhajlitisa és kengyelek kiosztasa szerkesstés Otjan.

vasakat kihajlas ellen kengyelekkel biztositjuk. A felhajtasok és
a kengyelek helyét szerkesztés nitjan szokas megallapitani, ami a
kivetkeziképpen torténik. (19, abra.)

A tamasztépontban fellépé nyirderdkbol megallapitjuk, hogy
eey-egy tarté keresztszelvényét a nyirderdk hany kg/em?®-re veszik
igénybe. A 17, Abran bemutatott hidtarté esetében:

T'= % = %%060 = 6.25 kg/em?.

Miutan a betont esak 4 kglem?-ig szabad nyirasra igénybe-
venni, a fennmaradé 6.25—4.00 =225 kegfem?-nyi nyiroerot a fel-
hajlitott vashetéteknek kell viselniok.
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V. Rdestartos hidal tervezése.

Az erdei vasutaknal ritkabban eléforduls, nagyobb tamaszté-
kozit hidaknal — ahol a sajat-sulybol és a mozgo megterheléshol
eléallott igénybevételek olyan nagyok, hogy azokkal szemben az
elézokben leirt tomor gerendatartos hidak szelvényei nem tudnak
kellé ellenallast kifejteni — olyan tartészerkezetekre kell attér-
niink, amelyek — nagyobb szerkezeti magassig és az egyes szer-
kezeti tagok megfelelé keresztmetszete mellett — a fellépd eré-
hatasokkal szemben megfelelé biztonsigot nyujtanak.

Ezek a tartészerkezetek a rdesos hidtartok. Tervezésiik és
fabol valo eloallitasuk nagyobb gondot igényel ugyan, mint sz
egyszeri gerendatartok készitése, de nagyobb hiduyilisoknak koz-
bens6é pillérek nélkiil vald athidalasara esak ilyenek alkalmasak.
Elonyiik, hogy a hasonlé vas- és vasbetonszerkezeteknél jelenté-
kenyebben kionnyebbek és olesébbak, de masrészt hatranyukul
rohato fel az a koriilmény, hogy élettartamuk sokkal révidebb,
tovabba tlizveszélyesek is, ami a fatuizelésii mozdenyoknal szintén
figyelembe veendd. !

: Hzzel szemben tekintetbe kell venniink azt, hogy a fa mint
épitéanyag, a legolesobb és rendszerint kéznél is van, tovabba,
hogy vas- és vasbetonhidak szereléséhez, illetve épitéséhez ideig-
lenes szerelballvanyt wvagy hidat kell épiteniink, ami gyakran
ngyanannyiba keriil, mint a végleges faszerkezet.

A faszerkezetii racsos gerendatartok kozott leggyakoribb és
legismertebb a Howe-féle rdesos gerendatarto. (20. abra.) Elonye,
hogy a hidszerkezethen az idok folyvaman beallott beszaradas a

20. sg. dbra. T4, 21. 8z. dbra.
Howe-féle raestarto. Ryehter-féle racstarto.

fiiggdleges esavarok meghtzasa altal konnyen kiegyenlitheto. Hat-
ranya, hogy a hasonld fasmerkezetek kozott a legtobbh faanyagot
igényli. Hasonld faszerkezetek a Rychter-féle (21. abra), tovabba
a Pintowski (32. abra) és Ibjanski-féle (23. abra) rdesos gerenda-
tarték, amelveknél a tartoszerkezetben bedllott beszaradas ék-k
meghtizasival egvenlithetd ki. Ezeknek a tartoszerkezeteknek az
dbrazolasanal eltekintettiink a kerveszttartok és szélracsozat heraj




22. sp. abra. i 1y 23. sz. dbra.
Pintowski-téle raestarti. Ibjanski-téle racstarto.

zoldsdtol, hogy &abraink egyszeriibbek és vilagosabbak legyenek.
Meg kell jegyezniink azonban, hogy raesos hidtartaknal a kereszt-
tartokat, illetve kereszttalpfakat mindig egy-egy esomépont ala,
- vagy folé helyezziik, nehogy a racsrudazathan a szokott igénybe-
~ vételeken kiviil, még forgaté eréhatisok is Iépjenek fel. Ugyelniink
kell arra is, hogy az egyes szerkezeti részek tengelyvonalai egy
idedlis pontban talalkozzanak (24, abra), a hidtarté tehat tényleg
haromsziogekbdl alljon és az egyes szerkezeti részeket esupdan hu-
zas vagy nyomas terhelje. Ha hibds szerkesztés, vagy a esa-
varoknak a beszaradis miatt sziikséges meghtuzisa kivetkeztében
az alkatrészek tengelyvonalai nem egy idealis pontban metszik
egymast, az egyves csomopontokban kidrosan haté hajlitéerdk lép-
hetnek fel. ‘

Az erdei raestartés vastati hidaknal tekintethe johets faszer-

a o o, o, et )
~, “\ \‘\
¢ \
LN P 5 4 (onl Bl A A
__________ ‘_._A__._..._{ . | % u,\“\ RN Z(,\‘.‘
- $
i
24. sz, abra. 76. 25. §m. dbra.
Réestartos hid racsrudazatinak A Howe- és Rychter-féle hidtartd-
a esomoOpontja. szerkezetek mintdja.

 kezetek két esoportba oszthaték. Ezek lényegileg a kivvetkezdkben
2 kiilomboznek egymastol.

Az elsé esoportha tartoznak a Howe és Bychter-féle szerke-
zetek, amelyek mintajat a 25. kép abrazolja. Ezek a tartok lénye-
gileg derékszioti haromszogekbdl allanak. Megkiilonboztetiink raj-
 tuk felsd (0) és alsé (U) ovgerendakat, atlos racsrudakat (D) és
fiiggtleges rudazatot (V7). Az atlos rudak hajlasszige rendszerint
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459, A Howe-féle tarténdl a fiiggdleges rudak gombdlyli vasak @
beszaradas kiegyvenlitésére, egyik végiikon esavarmenettel.

A Ryechter-féle tarténal a fiiggdleges rudazat is fabol ké-
szilt, rendszerint keftds oszlop 1. n. eimborafa alakjaban. A be-
szaradas kiegyenlitése itt ékekkel torténik. Meg kell jegyezniink,
hogy a esavarok, ill. ékek meghnzasa kiovetkeztében elméletileg a
tartdo magassaga esiokken, valamint a ferde rudazat hajlasszoge is
megvaitozik, tehat az egyes szerkezeti részekben a kiszamitottak-
nal nagyobb erdhatasok lépnek fel, amivel elére is szamolnunk
kell. Hogy a beszaradas kovetkeztében bedalld alakvaltozast lehe-
toleg a legkisebb mértékre szallitsuk le, ajanlatos tetdé alatt, légen
szaritott fat hasznalni.

Vizegdljuk meg mar most, hogy az egyves szerkezeli részek-
hen mily erdhatasok lépnek fel.

Az als6 ovegerendakban huzas lép fel, amelynek az értéke az
eceyes mezokben a kivetkezo:

Gy Ymie, p M g My Mo I
M n m i m

A fenti kifejezcésekben Mi—; az illetd esomopontokban fel-
lépé legnagyobb hajlitonyomaték értéke, amit kotélpolygon se-
gitségével allapitunk meg, vagy pedig g Il szamu tablazathol ol-
vasunk ki. Mivel a tablazathan esak a tarté kozepére vonatkoz-
tatott legnagyvobb hajlitonyomatékok taldlhatok meg, a tobbi eso-
mapontokra esd hajlitonyomatékot a 111 sz tablizat segitségével
allapitjuk meg. Igy az adott esetben lesz:

M(,:ﬂf-mrw; M4=0992 M-nmz; M =10.899 Mmrl:e; .ﬂ{, 20.703Mma:s
és 11{1 = (.403 M nax.

A felsé dvegerendat osszenyomas terheli, amelynek az értéke
az egyes mezokben a kivetkezo:

i T M, e __% el ‘;_1_”3
O“__U‘__"Jl.“' 0,=—U,= e U, = m’
O,=ﬁ [,;l:ﬂ%; Oa-:Og

vagyis a szélsé mezbkben a felsdé ovgerenda teljesen elhagyhato.
A gyvakorlathban ezt az ovgerendat azonban meg szoktuk hagyni.

Az atlés rudazatot valtakozva hol dsszenyomas, hol pedig
hizéas terheli, a vonat menetirinya szerint. Ertéke az n-ik esomo-
ponthan:

D'n zi“gn-.
sin «

A fiigetleges rudakat huzds terheli, ennek az értéke
Vi = @Qn+4, ha a hidpalya alul és
Vo = @n ha a hidpalya feliil van.
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A nyirderdket a IV. sz. tablizat vagy pedig kitélpolygon
segitségével hatarozzuk meg. Elég, ha szamitdsainkat a hidtarté
felére végezziik el, mert a hidtarté részaranyos és igy annak ma-
sik felében ugyvanazok az erdhatasok lépnek fel, esupan az atlés
dicokban lesz az erdhatas forditott eldjeld.

Begyenletes megterhelés mellett (sajat-saly) a hid kozepe felé
cmelkedé atlés rudak nyomist, az esé rudak pedig htzast szen-
vednek. Valtakozo terhelésnél (mozgod venat) ngyanaz az atlos rad
felvaltva nyomast és huizast is szenvedhet. A valtozo igénybeveé-
telek ovezetét a kovetkezd szerkesztéssel hatarozbatjuk meg
(26. abra).

Adott mértékaranyban megrajzoljuk a hid tdmasztokozét,
amelyre az A4 és B tamaszpontokban ellenkezd eldjellel felhordjui
a4 sajat-suly okozta nyirderék értékét, a hid sajat sulyamak a
felét = P/2. Megszerkesztjik tovabbéa a B ponthdl az 4 pont felé a
mozgd megterhelés okozta nyirvderék gorbejét. Ahol ez a gorbe a
sajat-suly okozta nyirderdk wonalidt metszi, ott van a C pont,
ennek a tavolsaga a hid kozepétél adja a valtozo terhelések ove-
zetét. Bz a zéna a hid kozepétol jobbra és balra x + x tavolsagra
terjed, amit a tAmasztokoz méreéjével lemérhetiink az abrarél.
Mennél nagyobb a hid sajat silya és mennél esekélyebb a mozgo
megterhelés, annal kisebb lesz a valtakozo terhelések zonaja is,
ami egyébként az abrabol is kiveheto. :

A fiiggbleges és atlés rudazatban fellépd erchatasok meg-

26. sz abra. 27. sz. #bra.
A viltogd terhelések Gvének a megallapitisa A legnagyobb nyiréertk dbrizolisa
szerkesztés Qtjan. a csumopontokban,

Aede—
e
QOO
7 L._ 5.
P poteng s ¥
: se se se
o, 3 A s ) »
‘a j" Cl
{2 e s 120
z £l &
28, sz. 4bra.

A Pinlowski- és Ibjanski-t€l hidtartészerkezetek
mintdja. .
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Allapitasa ¢éljabol szitkségiink van a nyirderok ismeretére, Legyen
példaul a tamasztokoz 300, m = h _fl(_) = 3.0 méter (27, dhra). Meg-
allapitanddk az egyes esomopountokban fellépdé nyirderdk:
Az 5. esomopontban a nyirderd akkor lesz a legnagyobb, ha
az elsd teher mar talhaladt a esomoéponton és a esomdpontha a 2.
teher jutott. Ugyanez a1l az 1., 2., 3. és 4. esomopontokza is.
Az egyes esomopontokban fellépd nyirderot a:
Qx =—(::“P s Pb)
képlet szerint szamitjuk ki (7. abra).
Ot tonnéds vonatterhelés 1'11(‘”0“; az egyes csomopontokban
fellépdé nyiréerdk értéke a kowvetkezd.
Az b, esomopontbau
b, =18.0 4k = 2.0; q)ﬁz%(ﬂ'»:%xz.(]-i-xag)u1.+iﬁt:1-@.18t.
A 4. esomopontban
) 0, =19.9;an =0.0; =
A 3. csomépontban
Bl —200 5o — 20050, — 3-10(55>< 2.04+577)—1.66¢t=21.251.
A 2. esomdponthan
B 200 = 102 Q,ﬁ-j 68 3¢ 1.0+ 801) — 1.65¢=27.15 .
Az 1. esomopontban
1
b= B —1 0 (),_—(rl ] l!+9d4}-1 66 =35.80%
A 0. csomédpontban

% (51 X 0.0 -+ 526) — 1.65 £ = 15.88 .

by =30.0;a0 =0.0; @, = an (75 3 0.0 4 1207) — 38.58 1.
Az 1—5. comoépontokban az elsé teher meghaladvin a esomo6-
pontot, P 1]” 5] 2 ~].65 t érték a nyirderdk osszegébol levo-

nando.

A Howe és Rychter-féle tartoktol némileg eltérd az Ibjanski
és Pintowski-féle tartoszerkezet, amely egyenlészarta haromszo-
gekbdl all (28, abra). A fiigebleges racsrudak hidnvoznak, legfel-
Jjebb a tamasztopontok felett van egy-egy fiiggdleges tartooszlop.
A ferde raesrudak hajlasszoge rendszerint = =60 Hgyes Pin-
towski-féle tartészerkezetnél ennek a szognek értéke 45° is lehet.

Az Ibjonski és Pintowski-féle hidtartéknal a hizdsra
igénybevett also éveerendikban fellépd er6hatasok:

Wi M,;

U,=0; Up="%; Uy="F sth.
A felsé ii\'g'e-re.nddkdt. nyomas veszi igénybe éspedig:
M, M, M,
Oy=—"2; Og=—=: O,=—""" sth.

m T m’ m




445

A fiigetleges és atlos racsrudakban fellépé erdhatasok:

Tl D= = iy Eeeine
m cosa’ i o8 &
M =My
Jiie= Sy 4 S sth.

Az U, és V raesrudak el is hagyhatok, ilyvenkor a tartot az
1. &7z esomoépontban tamaszijuk ala (29. Abra).
Huzott rudaknal a sziikséges keresztszelvény:
F:chmf.
2]
A képlethen I = a keresett keresztszelvény: P = a rudra hatoé
ordk Gsszege 68 5 — a megengedett igénybevétel kg/em*-ben.
Nvomott rodaknal a megengedett megterhelés:
10 E./
P= Wi k(],
ahol K = a rugalmassiagi modulus, (amely fanal == 100,000), J = a
keresztszelvény tehetetlenségi myomatéka:; n=a biztonsig mér-
téke, (fanal=10); {=az oszlop nyomott hossza.
Az adatokat behelyettesitve: -

P JO0,0()U% :

A megengedhetd legnagyobb megterhelések értékét faoszlo-
poknal a VII. sz tahlazathol kozvetlentil olvashatjuk ki.

VI sz tdbldzat:

Megterhelt hosszlisdag méterekben
i ) | 8.5 | 4.0 | 45 | 5.0 |55 |.6.0
cm ZEecln o gL di cEl
hordképesség kg-ban

10 930, 680 520

= 1920 1410, 1080 850/ 690

|14 | 3560 2610/ 2000/ 1580 1380/ 1060| 890f
16 6070 4460 B410| 2700| 2180| 1810 1520f .
18 9700( 7140/ 5%70| 4320/ 8500| 2890 2430
20 14800 10900, 8330| 6580/ 5330/ 4410, 3700
22 21700| 15900| 12200 9640 7800 6450 H420)
24 30700( 22600| 17300 13700| 11100/ 9140| 7670
26 40600| 81100| 23800/ 18500( 15200| 12600| 10601

28 | 47000| 41800| 32000 25800, 20500/ 16900| 14200§
30 54070| 54000| 42200| 33300( 27000| 22300 18700)
82 61400| 61400| 54600/ 43100 35000( 28900, 2430(
84 69400| 69400| 69400 55000| 44500( BG800| 30900
36 77800| 77800( 77800/ 69100 56000| 46300| 35900
88 86600 86600| 8660u( 85800| 69500 57400| £8300
40 96000( 96000| 96000 96000| 85300( 70500| 5Y30C

o
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A raestartoknal a faalkatrészeket esavarok, vasrudak és
vaslemezek segitségével kotjiik dssze. Nyomott rudaknal az illesz-
tések a 30. Abra, hiuzottaknal pedig a 3L abra szerint torténnek.
Az illesztéseknél valtoztathatjuk meg a gerendaszelvényekef is,
aszerint, amint a kérdéses részre hato erdk kisebbednek vagy na-
gyobbodnak.- Huzott vasrudaknal azok keresztszelvénye is elleu-
Srizendé az F = Pjs em? képlet szerint, amelyben F —a vasrud
keresziszelvénye, P —=a rudra hato hazoeré nagysiaga, o pedig a
megengedhetd legnagyobb igénybevétel, ez folyasztott vasnal 1000—
1200 kegjem®, hegesztett vasnal pedig 900-—1100 kg/em?®.

Raestartés hidakndl sziitkséges még a szélnyomas okozta
eréhatasokat is szamba venni, amelynek az értéke kb. 250 kg/m?®.

A vonat mozgasa, illetve a fékezés eldidézte dinamikus ero-
hatast, — az erdei vasutaknal szokisos esekély menetsebességekre
valé tekintettel — figyelmen kiviil hagyhatjuk.

29, 8z. Abra. 170, 8z. Abra. 21. sg. abra.
A Pintowski- és Ibjanski-féle hid- Garendaillessztéselk. Kirivalakit boltozott kihid
tartészerkezetek alitdmasziisi modja. kereszimetszete.

VI. Boltozott hidal tervezése.

‘Magas feltoltések alatt, vizlevezetésre ¢s utaluljaré eéljaira
szolgélé hidak nyilt mtargyak alakjiban nem épitheték meg
gazdasagosan, ilyen esetekben legeélszeriibb boltozott hidakat
létesiteni.

A félkorboltozat egyenlé méretek mellett erdsebb teher-
birdstt a korszeletboltozatnal, ahol tehat a rendelkezésre alld ma-
gassag megengedi, ott félkorboltozatot alkalmazzunk (32. abra).
Megjegyzem, hogy a boltvallaknak feltétleniil az arviz szintje [6-
16tt kell maradni. A VIIL sz. tablazat a félkorboltozati hidak ter-
vezésthez szitkséges méreteket tartalmazza, kiillonbozé feltoltés-
magassag mellett. 3 méter magas feltoltéseknel a tablazatok kor-
szeletholtozatokra is érvényesek, magasabb feltoltésnél minden-
esetre félkorboltozatot létesitsiink. A tablazat kobal épiilt bolto:
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zatokra vonatkozik, de hasznialhato téglaboltozatok méretexésihes
is, ilyen esetben a tablazat méreteit a téglaméreteknek megfele-
léen kell kikerekiteni. Hz a tablazat mindenféle erdei vasiti
vonatterhelésnek megfelel, mert a magas feltéltésben a P tengely-
nyomas a feltoltés anyaganak a természetes rézsiije szerint na-
oyobb feliiletre oszlik el (32. 4bra) és a boltozatra tulajdonképpen
kozvetlen nyomast esak a feltoltés foldtomege gyakorol.

VIII. sz tldbldazat:

o A boltozat feletti feltoltés magassiga m-ben
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VII. Befejezés.

Leirtam mindazt, amire erdémérnik-szaktiarsaimnak az erdei
vasuti hidak tervezésénél sziikségiik lehet. Helyszlike miatt rész-
letkérdésekre mem terjeszkedhettem ki, ebben a tekintetben: utalok
Sobo Hrdészeti hidépitéstan®-ara, walamint R. Kriiger ,Briicken-
bau® eimii munkajara. Ez az utdébbi munka sztatikai szamitasokat
pgyaltalaban. nem kozil, de részletrajzai a tervezésnél jol felhasz-
nalhatok.

A hidtervezési munkalatokkial foglalkozé erdtmémokok sem-
miesetre €em nélkiillozhetik a grafosztatikai alapismereteket. Eze-
ket illetoen utalok Kovesi Antalnalk a ..Grafosztatika és vasszer-
kezetek® eimii tankémyvére.

A szamitasok megkonnyitése, illetve ellenérzése céljabdl
tablazatokat is kozoltem. A IIL., 1V. és VIII. szamtakat az erdei
vastti hidaknal szokisos megterhelések figyelembevételével alli-
tottam ossze (3. dbra), az V. és VI sz tablizat a gerendatartos
fahidaknal szokasos keresztszelvények eilenallo-nyomatékainak a
meghatirozasiary szolgal, migr a VII. sz tablazat segitségével a
fabol késziilt raestarté szerkezetek nyomott dieainak a teherbira-
sat dallapithatjuk meg.
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Ezeket a tablazatokat foleg azoknak a szaktarsaimnak szan-
tam, akik erdei vasuti hidak terveimek a feliilvizsgalatara nyer-
nek meghizast, de hasznat latjak e tablazatoknak a tervezé mér-
nokiok is, a szamitas, vagy szerkesztés utjan nyert adataik ellen-
Orzésénel.

Az erdei vasuti hidak épitése koriil szerzett tapasztalataim
alapjan ajianiom kartédrsaimnak, hogy ideiglenes jellegii erdei
vasuli hidjaikat fdabol késziilt tartészerkezettel ldssdk el, a hidfo-
ket és pilléreket azonban feltétlieniil k6bsl vagy betonbol készilsék.
Allandé jellegti vasuti hidaknal, ha azt koltségvetésiink megen-
gedi, tervezziink atmend kaviesagyas tartészerkezetet, vastartok-
kal. Miutan ezek a hidak 10—15 méteres hidnyildsnal, illetve ta-
masztokoznél mar nem gazdasagosak, az ilyven nagyobb nyilisokat
vasbetonszerkezettel hidaljuk At.

Nagy tdmasztékozik athidalisara készitsiink raestartiés hid-
szerkezeteket fabdl. Bzek a legolesébbak, ha nem is a legtartésab-
bak. Ugyes dAcsmester majdnem mindeniitt akad, aki a tervek
alapjan ezeket a szerkezeteket el tudja késziteni.

El ne mulasszuk az épités megkezdése elétt hidterveinket
hatésagi feliilvizegdlas és jovahagyas végett bemutatni. A terve-
zethez esatolni kell szdmitisokat is, amelyek igazoljak, hogy az
épitbanyagok megengedett igénybevételét nem léptik tul.

Tanuimanyomat abban a reményben boesatom fttjara, hogy
hidtervezéssel foglalkozé szaktarsaim megtalaljik benne mindazt,
amire tervezési munkalataiknal sziikségiik lehet.

®

Entwurf wvon Waldeisenbahnbriicken, Von L. Ldngos.

Der Verfasser gibteine kurze teorctische u.praktische Anleitung fiir
den Entwurf v, Waldeisembahnbriicken, mit Tragkonstruktionen mams ver-
sehiedenem Baumaterial, mit besonderer Riicksieht aunf hélzerne Balken-
briiecken und Fachwerke, Zyecks Enleichterung u. Kontrolle der mume-
tischen u. graphostatischen Berechnungen stellt er einige praktische Ta-
belleny zusammen fir diel Ermittlung der Bicgungsmomente (Tafel T1.) und
Querkriifte (Tafel TV.) fiir die bei den_ Waldeisenbahnen iiblichen Be'as-
tungen. (Abb. 8) Weitere Tabellem fiir die Bestimmung der Wiederstands-
memente von einfachen Balken (Tafel V.) und verdiibelten Balken (Tafel
VI1.) ferner eine Tabelle fiir die Bestimmung der zulissigen Belastung von
gedriiekten Holzbaiken (Tafel VII) und schlieslich eine Tabelle fiiv dic

Dimensionierung gewolbter Steinbriieken (Tafel VIII) werden dem Auf-
satz beigeftigt. :

Projets de ponts pour chemins de fer forestiers. Par L. Ldngos.
Résumé bref pour la pratique, des méthodes de construction
utilisant divers matériaux. i
#*
Planning of Railway Bridees. By L. Ldngos.
A short summary for practical use, how the bridges from dif-
ferent materials are to be built,
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